

## Секция «Психология»

### Представления матерей дошкольников с различным семейным статусом о своих жизненных перспективах

*Скobel'цина Ксения Николаевна*

*Аспирант*

*ИСО РАО, Социальная психология, Москва, Россия*

*E-mail: kseniakazn@inbox.ru*

Данная работа посвящена анализу влияния семейного статуса матери ребенка - дошкольника (замужняя/незамужняя) на ее представления о своих жизненных перспективах и ценностях. В ходе исследования основное внимание уделялось трем сюжетам. Первый касается общей оценки матерями своих жизненных перспектив. Второй — тех жизненных аспектов, относительно которых у них возникают наибольшие опасения. Третий сюжет связан с анализом значимости различных ценностей в общей структуре их жизненных ориентаций.

Статья основана на материалах, полученных в ходе социологического опроса 1936 родителей, чьи дети посещают детские сады г. Москвы (опрос был проведен в 2007 году). Она продолжает цикл наших публикаций по социологии и психологии дошкольного детства [1 - 5].

В ходе исследования было зафиксировано, что социальный статус семьи (полная / неполная) существенным образом дифференцирует взгляды матерей на свое будущее. Так, среди замужних матерей гораздо выше доля оптимистично настроенных, чем среди незамужних (78,8% и 61,9% соответственно,  $p < .0001$ ). В свою очередь незамужние матери более подвержены негативной оценке своих жизненных перспектив (34,7% и 18,0% соответственно,  $p < .0001$ ). Данная тенденция говорит о том, что среди матерей, воспитывающих ребенка-дошкольника самостоятельно значительно выше доля сомневающихся в своей жизненной успешности.

Анализируя основные жизненные опасения и страхи матерей дошкольников, была выявлена важная тенденция: для одиноких матерей по сравнению с замужними большее опасение представляет то, что у них может не сложиться личная жизнь (20,4% и 7,9% соответственно,  $p < .0001$ ). В свою очередь матери, состоящие в браке, несколько чаще отмечают беспокойство за своего ребенка (66,6% и 58,4% соответственно,  $p < .01$ ).

Важной линией анализа является изучение ценностных ориентаций матерей в полных и неполных семьях. Исследование показало, что жизненные ценности матерей, состоящих и не состоящих в браке, значительно различаются. Так, последние в большей степени нацелены на обеспечение материального благосостояния семьи. Если соотнести это с данными по подвыборке отцов, то мы увидим, что позиция незамужних матерей практически совпадает с позицией отцов, отмечающих как наиболее значимую ценность достижения материального благосостояния. Подобное сопоставление позволяет сделать вывод о принятии матерью в неполной семье на себя отцовской функции материального обеспечения, характерной для традиционалистской семьи.

Что касается матерей, состоящих в браке, то здесь проявляется иная позиция: более высокая значимость супружеской жизни по сравнению с одинокими матерями. Вполне объяснимо, что замужние матери высоко оценивают важность счастливого брака. В

## *Конференция «Ломоносов 2012»*

отличие от них счастливая супружеская жизнь не является приоритетной жизненной ценностью для матерей, воспитывающих ребенка самостоятельно.

Особый интерес представляет сопоставление данных полученных в данном опросе с результатами подобного исследования, проведенного в 1997 году. Специальный структурный анализ данных позволил зафиксировать ряд изменений в представлениях родителей детей дошкольного возраста о своих перспективах, произошедших за 10 лет. Анализ динамики изменений жизненных ориентаций родителей за прошедшие десять лет позволил выявить явный сдвиг в снижении значимости ценности воспитания ребенка и переориентацию родителей на собственную профессиональную успешность. При этом осталась инвариантной позиция незамужней матери, которая совмещает традиционные модели поведения матери (направленность на воспитание ребенка) и отца (материальное обеспечение семьи).

Таким образом, проведенное исследование позволяет сделать важный вывод о том, что в целом наблюдается сохранение традиционалистских полоролевых жизненных ориентаций среди современных родителей детей дошкольного возраста. Так, наиболее приоритетными для матерей являются семейные ценности (воспитание ребенка, супружеская жизнь) и здоровье, а для отцов более значимы успешная профессиональная деятельность и материальное благополучие. Сопоставление результатов ответов незамужних матерей и отцов относительно значимости для них ценности достижения материального благосостояния свидетельствует о принятии незамужними матерями традиционалистской мужской функции по материальному обеспечению семьи.

### **Литература**

1. Собкин В.С., Иванова А.И., Скobel'цина К.Н. Ориентации, перспективы, страхи родителей детей дошкольного возраста // Вопросы воспитания. 2011. 3 (8) июль-сентябрь. С. 119-130.
2. Собкин В.С., Иванова А.И. Скobel'цина К.Н. От воспитания в детском саду к школьному образованию: мнение родителей // Национальный Психологический журнал. 2011. 1(5). С. 111-118.
3. Собкин В.С., Скobel'цина К.Н. Игровые предпочтения современных дошкольников (по материалам опроса родителей) // Психологическая наука и образование. 2011. 2. С. 56-67.
4. Собкин В.С., Скobel'цина К.Н. Мнения родителей детей дошкольного возраста об особенностях организации жизненной среды своего ребенка // Социология образования. Труды по социологии образования. Т. XV. Вып. XXVI. М.: Институт социологии образования РАО, 2011. С. 106-121.
5. Собкин В.С., Скobel'цина К.Н., Иванова А.И. Жизненные ориентации родителей детей дошкольного возраста // Социология образования. Труды по социологии образования. Т. XV. Вып. XXVI. М.: Институт социологии образования РАО, 2011. С. 87-105.